Megoldas. A feladatot a toltéstiikrozes segitségeével oldjuk meg. Az a) esetben egyetlen fémlaprol van szo, ekkor
egyetlen tiikrozés elegendd (1. dbra).
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A b) esetben a pélcat titkrozniink kell mindkét fémlapra, majd a ,tiikorpalcakat” is tiikrozziik a fémlapokra, és az
eljarast addig folytatjuk, amig 4j tiikorpalcat kapunk. A toltés minden tiikrozésnél (—1)-szeresére valtozik.

A moédszer csak akkor alkalmazhatd, ha a valodi toltések altal elfoglalt térrészbe nem keriil tiikkrozott toltés. Ez
akkor teljesiil, ha 2n - « = 360°, ahol n pozitiv egész (2. dbra). (Az eljaras ugy is megfogalmazhato, hogy a toltések
tiikrozése utan a fémlapokat is tlikrozziik egymasra, és ezt addig folytatjuk, amig minden tiikrozott toltést tiikrdztiink
az 6t kozbezaro tiikrozott lapokra is.)
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2. dbra

Az eredeti és a tiikkrozott toltések az eredeti toltések altal elfoglalt térrészben olyan elektromos mezdt hoznak létre
a fémlapok nélkiil, mint amilyet a valédi toltések és a fémlapok egyiitt.

Meg kell hataroznunk egy L hosszsagi, egyenletesen elosztott @ toltésd palca elektromos terét. Képzeljiink el egy
R sugard, L hosszisagu hengert, amelynek a toltott palca a szimmetriatengelye. A henger paldstjan az elektromos
térerdsség (szimmetria-okokbol) mindenhol ugyanakkora nagysagu, és meréleges a palast érintGsikjara (a henger adott
pontjahoz tartozo sugaranak iranyaba esik). A henger palastjan atmend teljes elektromos fluxus, F - 2rRL a Gauss-
torvény szerint @Q/eq-lal egyenls, ezért a térerGsség nagysaga
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Az a) esetben a tiikorpalca elektromos térerGssége a valodi palca pontjaiban nagysagi. A palcara hato,
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fejtik ki a palcara.)

A b) esetben a valodi palcanak és a tiikorpalcaknak a pélcara merdleges sikmetszete szabalyos 20-szoget alkot.
A palcara hato erd a tobbi (19 darab) tiikérrad altal kifejtett er ereddje, amely — a szimmetria miatt — a palca-
ra meréleges és a fémlapok metszésvonala felé mutat. Elegendd tehat az egyes tiikorpalcak altal kifejtett erének a
metszésvonal felé mutato (¢ irdnya) komponensét kiszamitani, majd ezeket az er6komponenseket Gsszegezni.

nagysagu erd a tiikorkép, tehat a fémlap felé mutat. (A valésagban ezt az erét a fémlap megosztott toltései



Tekintsiik azt a tiikdrpalcat, amelynek sikmetszete és a palca metszete a szabélyos 20-szogben 25 kozépponti szoget
zar be (8. dbra). Ennek a két palcanak a tavolsaga R = 2rsin 3, a kozottiik hato erd nagysaga tehat
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irdnya pedig a tiikortoltés elGjelétsl fliggben vonzd vagy taszitdé. Ennek az erének a fémlemezek t szogfelezgjével
parhuzamos 6sszetevije
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nagysaga tehat nem fiigg a B sz0gtdl, csupan az irdnya valtozik a tiikortoltés elGjelétdl fiiggben (a palcaval ellentétes
tiikortoltés esetén a fémlapok metszésvonala felé, egyforma toltések esetén pedig az ellenkezd irdnyba mutat).

Mivel a 19 tiikdrpalcabol 10-nek a toltése —@Q), 9-nek pedig +@Q), az ereds eré ugyanakkora, mintha csak egyetlen
tiikorpalca lenne, tehat (irdnyat és nagysagat tekintve) az a) esetben kiszamitottal egyezik meg.

Megjegyzések. 1. Lathato, hogy az eredmény tetsz6leges o = 180°/n hajlasszogre igaz (n pozitiv egész). Fels¢bb
matematikai eszkozokkel belathato, hogy a palcara hatd elektromos erd akkor is fliggetlen a fémlapok altal bezart
sz0gt6l, amikor n nem egész, tehat amikor a toltéstiikrozés modszere nem alkalmazhatoé.

2. Hibasak azok a megoldéasok, amelyek a palca elektromos terét (a ponttdltés teréhez hasonloan) 1/r*-tel aranyos-
nak tekintették. A térerGsség 1/r-es tavolsagfliggése vezet az egyszert végeredményre.



